

近年来,我省不断推动数字化改革,拓展退役军人优待证在公共交通、文化旅游、医疗保障、社会服务等方面的应用场景——

让优待证成为用得上的荣誉凭证

■ 安徽日报报业集团全媒体记者 李晓磊 实习生 章子轩

“拿着优待证,整个就医过程‘一路绿灯’,感谢国家对我们的关爱!”8月中旬,在固镇县中西医结合医院病房内,退役军人张喜胜自豪地说,医院鲜明醒目的“军人依法优先”标识,就诊“两免三减”的优惠政策,以及热情周到的服务,都让他感到无限荣光。

小小优待证,浓浓拥军情。近年来,我省不断推动数字化改革,拓展优待证在公共交通、文化旅游、医疗保障、社会服务等方面的应用场景。如今,这张小小的红色卡片,已经成为退役军人看得见的精神激励、用得上的荣誉凭证。

免费出行 让尊崇看得见

“老兵,您好!”8月27日,在宣城市宣州区宣城宾馆站台内,退役军人刘礼泉登上一辆开往夏渡新城的公交车,当他拿出优待证刷卡时,车上播报语音提示立刻响起。

像刘礼泉一样,全国范围内的退役军人和“三属”在宣城市持本人优待证刷卡后,即可免费乘坐城区内的26条公交线路。这一创新举措不仅能精准统计退役军人和“三属”免费乘坐市内公交的次数,省去人为查验证件的冗余环节,更能让持证人员收获尊崇感、荣誉感。

“滁宁城铁开通是滁州的大事,在这么重要日子里政府能邀请我们前来亲身体验,别提心里有多美了!”日前,在滁宁城际铁路(滁州段)开通仪式现场,退役军人郭正旋感慨地说,此次政府给予优待对象免费乘坐的优惠政策,让他感受到满满的关爱与尊崇。

今年6月,滁州市退役军人事务局联合市财政局、交通运输局等7部门,把免费乘坐公共交通的优待范围扩展至全国优待对象,凡持有“优待证”的退役军人和“三属”,均可免费乘坐滁宁城铁和滁州市域常规公交,持有滁州“拥军卡”的现役军人家属免费乘坐滁宁城铁(滁州段)和滁州市域内常规公交,享受“安全、便捷、优质”的出行服务。

今年以来我省各市面向全国退役军人和“三属”都出台了凭优待证免费乘坐公共交通的新政策。如铜陵、宣城、六安、黄山、蚌埠等市实现了刷优待证免费坐公交,合肥市、芜湖市的地铁和城市轻轨免费让退役军人等群体乘坐。

在免费乘坐公共交通的基础上,我省还持续落实、落细优待对象在旅游方面的优待政策,不断拓



池州市贵池区棠溪镇举行优待证首发仪式。(资料图片)

宽优待证使用场景,让退役军人从优待证使用中得到更多实惠。

旅游减免 让优待成色足

“这次来黄山真的很感动!对我们退役军人来说,这些减免不仅是实实在在的优惠,更是关心和重视!”前不久,浙江省退役军人陈先生带着一家老小来黄山游玩,让他颇感惊喜的是,凭优待证乘坐公交、游览景区和用餐住宿等都享受到了减免的优惠服务。

“三属”免首道门票、退役军人享受半价优待、酒店餐饮进店可打折……在黄山市,辖区内的32家景区为全国退役军人提供凭优待证享受门票半价的优惠。其中,新安江上首艘“拥军号”旅游观光船起航,军人军属和退役军人免费夜游新安江;歙县深渡镇、休宁县齐云山镇等旅游热点,从景点、餐饮、购物和环境等方面为军人军属和退役军人打造了丰富的优待场景。

距离黄山市600公里的亳州市,退役军人持优待证同样也能免费畅游所有国有景区。“这个优待很实在,给亳州点赞!”王建强是甘肃省陇南市礼县的一名退役军人,今年暑假期间,他带着家属来亳州探望战友,从亳州市曹操地下运兵道、花戏楼、华祖庵、道德中宫景区,到古井酒文化博览园、魏武祠……一周多的时间里,他先后游玩了十几个大大小小的景点,一路“亮证即免”。

事实上,亳州市和黄山市的旅游优待政策,只是我省拓宽优待证应用场景的一个缩影。近年来,我省实行政府定价或指导价管理的5A级景区,对全国各地的现役军人、残疾军人、军队离休退休人员、“三属”实行免票游览,现役军人家属门票减半;实行政府定价或指导价管理的4A、3A级景区参考5A级景区门票减免优待政策。今年以来,我省旅游优待政策更是从残疾军人扩展到所有退役军人,赢得了社会一致好评。

在旅游景区使用的一个缩影。近年来,我省实行政府定价或指导价管理的5A级景区,对全国各地的现役军人、残疾军人、军队离休退休人员、“三属”实行免票游览,现役军人家属门票减半;实行政府定价或指导价管理的4A、3A级景区参考5A级景区门票减免优待政策。今年以来,我省旅游优待政策更是从残疾军人扩展到所有退役军人,赢得了社会一致好评。

旅游景区的优待政策,让全国广大退役军人得以畅游安徽。与此同时,我省还积极推动优待证数字化改革,扩大全省优待“朋友圈”,打造出独具安徽特色的优待证赋能新名片。

一码通行 让拥军更便捷

“手持‘皖美拥军码’不仅吃饭能打折,给汽车加油还有满200减20元的优惠!”近日,说起“皖美拥军码”,马鞍山退役军人李斌忍不住夸赞,“这是实实在在的‘暖心码’!”

今年,省退役军人事务厅联合工商银行安徽省分行、农业银行安徽省分行、邮储银行安徽省分行、光大银行合肥分行等四家合作银行,共同开发“电子优待证”,并在“八一”建军节正式推出退役军人专属码——“皖美拥军码”,为全国范围内的退役军人和其他优待对象提供全方位、多形式、跨层级的“码上”优待、“码上”服务、“码上”保障的数字化生活服务。

据了解,“皖美拥军码”以微信小程序为载体,退役军人在微信上

直接搜索“皖美拥军码”,即可登录应用浏览各地的优待政策。应用中所有优惠活动均面向全国持优待证的退役军人和烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属,持证人登录“皖美拥军码”领取优惠券后,前往线下门店,通过线下核销的方式,即可享受相应优惠。

“皖美拥军码”的推出,是我省探索优待数字化、更好服务退役军人和其他优待对象的创新举措,是搭建连接优待对象和社会化拥军的重要纽带,是营造“让军人成为全社会尊崇的职业”宣传窗口。如今,越来越多的商户、企业加入“拥军联盟”,我省以行业为纽带展开,有效整合银行、通信、保险、教育、医疗、文化、餐饮、旅游、出行和生活服务等社会优质资源开展拥军优待,“军人、退役军人优先”标识遍布城乡各地。“皖美拥军码”上线一个月,已有5009家商户、企业加入成为拥军商户,累计为退役军人和“三属”发放优惠券4682人次。

丰富优待证使用场景、使用方式的一系列贴心举措,让优待证成了退役军人生活上的“好帮手”“新战友”。未来,我省将积极与各部门对接,发动更多社会组织参与,扩大“优待朋友圈”,赋予优待证更多“内涵”,让退役军人持“证”有所“优”、有所“享”、有所“感”。



扫码
阅读
更多
内容

高质量推动优待工作落地落细

张 锋 解亚明

今年以来,全省退役军人事务系统坚持科学谋划、精心组织,在公共交通、文化旅游、医疗保障、社会服务等方面,持续拓展优待证使用场景,创新优待工作数字化新路径,让退役军人和其他优待对象切实享受到实惠、感受荣光。

站稳人民立场。历史和实践反复证明,站稳人民立场始终是把好事办好、实事办实的法宝利器。必须自觉践

行“退役军人是家人、退役军人的事是家事、退役军人的来信是家书”理念。要通过扎实调查研究,深入了解掌握退役军人和其他优待对象所需所盼,精准对接服务需求,确保我们“干的事”就是退役军人“盼的事”。例如,全省16个市全部实现为全国退役军人和其他优待对象提供凭优待证免费乘坐市内公共交通政策,近200个A级以上景区面向全国退役军人和其他优待对象实行门票减免优待,这些都是顺应服务对象期待主动作为的成果。

坚持多方联动。退役军人优待工作是社会化拥军的重要体现,必须坚持行政机构、服务体系、社会力量“三驾马车”同向发力。要积极用市场逻辑谋事、资本力量干事、平台回应所思所

思维成事,为优待工作引进更多的“活水源泉”。例如,我省退役军人事务部门主动会商卫健和医保等部门,创新性地在全国第一个实现全省范围内的优待医疗“一站式”结算平台与新医保信息平台无缝对接,优待对象在出院时享受医疗费用“即时结算”。与之前相比,跑腿次数由1次减少为0次,报销周期由平均3个月缩短至1分钟,就医体验得到显著提升。

聚焦锐意创新。无论是服务保障政策的陆续出台,还是优待对象扶恤补助标准的逐年提升,都体现了退役军人工作未来的发展方向已逐步转向更高层次的尊崇优待。优待工作必须紧跟时代步伐,与时俱进,开拓创新,精准回

应所思所盼,让服务对象在现代化美好安徽建设中,日益体会到富有时代内涵的尊重和尊崇。例如,省退役军人事务厅引导4家优待证制发合作银行,共同打造数字化社会优待服务平台“皖美拥军码”,线上汇聚全省5000多家拥军商户,面向全国退役军人和其他优待对象,提供涵盖餐饮、购物、旅游、住宿等方面的优惠服务。

2023年9月1日 星期五
责编/王逸群 版式/王艺林

合肥:合作医院设退役军人病区

“我到医院做检查,不仅挂号不要排队,还有专属病房和床位,凭优待证还能优先做检查,服务真是没得说!”日前,提起合肥市第一人民医院的优待服务,81岁的参战老兵陈宏禹赞不绝口。

去年8月1日,合肥市第一人民医院成为全省首家市级退役军人优待合作医院。该院为退役军人和其他优待对象提供挂号、取药、缴费、检查、住院、手术等各项优待服务。其中退役军人等群体个人健康体检费用减免15%,每年组织一次30人的免费普通体检。

同时,该院还设立退役军人接待窗

口和专属门诊,免收挂号费、诊查费,退役军人凭证优先挂号、缴费、检查、取药。同时,医院其他专科门诊挂号费减免50%,门诊血常规、尿常规、大便常规检查免费。

此外,该院还设置退役军人病区,共40间病房,每间病房2张床位。各专科病区也设置了1—2个退役军人专用病房。退役军人和烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属住院期间,免收基本伙食费。一年来,该院共接待退役军人和其他优待对象门诊7772人次,住院9934人次。

(李海松)

六安:“流动办理队”上门办证忙

“志愿者上门为我们父子三人发放优待证,并现场办理激活业务,我们非常高兴!”近日,在六安市裕安区石婆店镇,退役军人杨仁福为上门帮助其办理优待证的“流动办理队”点赞。

自全省优待证发放工作启动以来,六安市利用自身完善的服务保障体系,灵活推出“帮着办”“上门办”“窗口办”等多种优待证办理方式。该市依托全市各级服务中心(站),设立办理点209个,提供建档立卡、照片采集、优待证申领“一站式”服务。通过分批预约、错峰办理、全程代办等方式,最大限度简化申领手续,缩减办理时长,真正实现“最

(时莹 聂仕乐)

铜陵:百家企业加入“优待朋友圈”

8月23日,铜陵市举行百家社会化拥军企业(社会组织)集中授牌仪式,现场展示了各拥军企业为现役军人、军属、退役军人和其他优待对象提供的免费、打折、让利等优先优惠服务措施。

为了进一步提升优待证持证人的获得感、荣誉感,切实让退役军人和其他优待对象用好优待证,铜陵市退役军人事务局密切协作政府相关职能部门,积极引导百余家企业公共服务部门、社会组织、经营主体加入到拥军优属行列。按照成熟一批、公布一批的原则,分层面、分行业、分批次,公布本市优待目录清单。去年至今,该市已先后分3批,共推出211条优待目录清单,面向全国现役军人、军

属、退役军人和其他优待对象,内容涵盖交通、旅游、生活、文化、养老、医疗、金融服务、就业帮扶、公共服务以及餐饮、娱乐等。

“这次授牌仪式充分展现了企业积极履行国防义务和社会责任的政治担当。”该市退役军人事务局相关负责人表示,这也标志着该市退役军人优待证“朋友圈”再次扩容和使用场景进一步延伸拓展。下一步,该局将推进双拥工作向行业延伸,向企业拓展,向基层覆盖,为广大退役军人、退役军人和其他优待对象提供全社会、全领域、全时段的优质服务,不断提升他们的幸福感、获得感。

(洪霞 邓妍)

池州:拥军餐馆推出“优待套餐”

“49.9元的饭菜暖的是军心。”日前,池州市退役军人吴健在老城区七道菜结账,在服务员引导下,得知原本86元的饭菜按照“拥军优属双人套餐”只需付49.9元后,惊喜之情溢于言表。

“现役军人、退役军人消费7.8折”“为军烈属、参战伤残军人、立功受奖军人免费送餐”“2人拥军套餐”“3人拥军套餐”……在该餐馆入口处的两面“拥军优属”标识牌上,优待服务的文字说明尤为醒目。“大家可以在结账时出示军人证、退役证、优待证等相关证件享受优惠。”餐馆

负责人桂兴龙说。

走进“双拥餐馆”,随处可见拥军元素。餐馆内的装饰设计增加国防元素,悬挂“拥军优属厅”牌匾,内墙设置双拥水墨壁画、军旅风格风铃、双拥宣传标语,桌上放置拥军优属措施台卡和军旅风格茶缸。

“开设‘双拥餐馆’是落实优待工作的一项创新举措。”池州市退役军人事务局副局长王琼介绍,该市目前优待证社会化拥军内容涵盖餐饮、医疗、住宿、家装等热点行业、领域,累计有137家商户提供优待服务。

(张智)



日前,在淮南市谢家集区,退役军人闪云章在药房购药时出示优待证,享受八五折优惠。

张燕 摄

砀山:优待服务乡镇全覆盖

“我也是一名退役军人,在自己所能及的范围内,能够为战友们多提供一些优惠,我感到非常荣幸!”8月24日上午,砀山县官庄坝镇首批“社会化拥军联盟”合作伙伴集中签约暨授牌仪式上,一家拥军企业负责人激动地说。此次集中签约的社会化拥军门店(企业)服务项目涉及餐饮、购物、通信、教育等6个行业,提供82项优惠优待目录。

据了解,砀山县以“社会化拥军联盟”为抓手,率先实现优待服务各乡镇(街道)全覆盖,优待目录在文旅、交通、餐饮住宿、教育培训等10大行业全覆盖,并在乡镇(街道)全覆盖、行业全覆盖的基础上,打造乡镇优待工作的“亮点工

程”。截至目前,该县社会化拥军联盟已吸纳近300家拥军企业参与,实现了从“单一服务”向“多项服务”,从“一次服务”向“终身服务”,从“节日化服务”向“常态化服务”的转变,不断增强广大退役军人和优待对象的获得感、幸福感和荣誉感。

下一步,该县将持续完善工作机制,不断拓展优待工作领域,打造“军民同心、政府领跑、社会接力、全民参与”的优待服务新格局,推动“社会化拥军联盟”企业推出更多优待举措,让广大退役军人和优待对象获得更多的成色和获得感。

(刘丹)